

## Cosas de Granada

### LO QUE NO ES PINTORESCO

Hay gente que en algunas ocasiones y guiada por una indolente buena voluntad, suele cambiar los términos del problema y tomar, como vulgarmente se dice, el rábano por las hojas. El problema, por ejemplo, es el carácter pintoresco de la ciudad. Defender esas bellas notas características de Granada es un deber de todo buen granadino. Pero no confundamos lo pintoresco con lo que no lo es. El abandono de un barrio o materia de higiene y limpieza puede ser cosa tradicional. Sin embargo, a nadie se le puede ocurrir la idea de que la falta de limpieza constituya uno de los rasgos típicos del Albayzín. La basura que en algunos rincones del morisco barrio suele amontonarse por incarsia de los propios vecinos, no forma parte del paisaje. La defensa del paisaje y la conservación de lo pintoresco no llevan aparejado, naturalmente, el olvido de la sanidad.

Un bello rincón puede ser muy pintoresco y estar, además, muy limpio. O mejor: hace falta que esté limpio para que tenga el encanto de lo pintoresco. Cuando se habla de defender contra sensibles atentados lo característico de la ciudad, no quiere decir que las calles sigan mal pavimentadas, sin alcantarillado y sin limpieza. La higiene no está rebeldia con lo típico. La ciencia urbanística moderna no es incompatible con el deber que tenemos de conservar la fisonomía propia de la población. En otro orden de cosas, aunque dentro de los problemas que afectan a la vida pública, el amor a los perros no es una de aquellas limitaciones y medidas que son necesarias para impedir que los canes invadan las calles de la ciudad.

Citamos este caso de los perros porque precisamente queremos hablar de este problema. No sabemos si en el concepto general de lo pintoresco se pretende incluir la invasión humana que se nota a diario por esas calles. Hay tal libertad en este orden de cosas que Granada puede ser llamada sin exageración la ciudad de los perros. ¿No se advierte el peligro que esto representa para el público? Atengámonos a la sección de sucesos locales. No para día sin que alguna persona haya sido mordida por un can.

Consideramos indispensable la adopción de medidas urgentes. Que tenga pero todo el que sea aficionado a este fiel compañero del hombre. Pero que lo tenga en su casa, inscrito en el registro municipal y provisto del correspondiente bozal para cuando sienta la necesidad de exhibirlo en la vía pública. Los perros vagabundos deben desaparecer. Es necesario que desaparezan para tranquilidad de los transeúntes.

## LOS GRANDES REPORTAJES MODERNOS EN AVION A LA RUSIA ROJA

A los lectores de EL DEFENSOR Manuel Chaves Nogales, proclamado primer reportér español por el premio Cavia del año actual, ha salido de Madrid para dar la vuelta a Europa por el aire e internarse en la Rusia bolchevique. Huelga hacer resaltar el interés de este gran reportaje moderno, primero de este tipo que se realiza en nuestro país y cuyas primicias podrán saborear los lectores de EL DEFENSOR DE GRANADA. El señor Chaves, con el que hemos concertado la exclusiva en la región de este interesantísimo servicio, referirá a nuestros lectores imparcialmente cuanto vea y oiga en su viaje. No le lleva a Rusia ningún propósito político. Será sencillamente el viajero periodista que observa desapasionadamente cuanto le rodea y se limita luego a referir lo que vio. Publicamos hoy su primera interesantísima crónica.

### BARCELONA, PRIMERA ETAPA EN LA RUTA DE LOS CASTELLANOS A EUROPA

H y en el mundo moderno dos grandes acontecimientos: Rusia y China. Frente a estos dos hechos dramáticos la vieja Europa atremecida intenta su contraste. Este contraste de la espiritualidad europea es la máxima preocupación de nuestros tiempos. La gente más aguda de París, Londres, Berlín, las dos decenas de personas inteligentes, auténticamente inteligentes que hay en el mundo se han planteado este problema del porvenir del espíritu occidental.

España, al margen de esta lucha que Europa emprende ahora por mantener la hegemonía del mundo, permanece indiferente. Y este pecado de indiferencia es el más grave de todos los viejos pecados europeos. Contra él vamos. Hay que intentar resar España en las preocupaciones de este siglo. Aunque sea de esta manera irregular que tiene la fórmula periodística. No se trata de que tomemos partido en aquellas luchas que tal vez están preparando una nueva configuración del mundo, sino de que estemos presentes. Hay que estar presente en todo. El alejamiento, la indiferencia, es el signo más claro de incapacidad. La célebre política francés, M. D. Monzie, me decía que lo único verdaderamente terrible y salvaje es desconocer. De Monzie, que logró el establecimiento de las relaciones diplomáticas de Francia con el Gobierno de los Soviets, es también quien consiguió que los franceses tuvieran un representante en el Vaticano. No se trata repetimos, de tomar partido, sino de estar presentes.

Esta es la finalidad de mi viaje a Rusia: conocer y dar a conocer en España. Este es mi juicio, este es el momento más oportuno. Pasada la época heroica de la revolución, lo que nos interesa ahora es saber cómo vive esa zona media de la ciudad; cómo se producen esas grandes masas que empujan a sus directores o van arrastradas por ellos.

En marcha El avión de la Deutsche Luf. Hansa, que partiendo de Getafe va a llevarnos a Barcelona, primera etapa del viaje a Berlín, hace rodar lentamente sus pesados neumáticos sobre la yerba del aeródromo. Esta rueda enorme que gira cada vez mas y mas rígidamente el costado de nuestra ventanilla, aplastando los surcos, es, para nosotros, un claro ejemplo. El voluminoso disco de caucho va ganando velocidad con un dramático anhelo de conseguir ingravidez. Su esfuerzo para despejar, es heroico.

Sobre la gente catalana hay muchos y tradicionales errores. El primero, el de su dureza. No es dura ni agria esta buena gente, que con un aire amable y gracioso insurre por las ramblas discutiendo a veces, es verdad, pero con ese verbo pintoresco y verdadero de la gente mediterránea. Se ve enseguida que el fondo de la ciudad, su gran masa de habitantes, es una gran masa de menestrales de vida honesta, gente trabajadora y sencilla, de un reciente origen campesino, contenta y satisfecha de su vida y de su tierra catalana. De vez en cuando, por entre esta multitud sencilla y un poco aldeana, atraviesa las ramblas una jovencita con la falda por el muslo y un afrochico centro-europeo muy gracioso. Pero es igual. El cosmopolitismo, el barrio chino, el distrito quinto, el puerto, son los aspectos menos interesantes de Barcelona. Lo cierto es lo otro.

Tradicionalismo.—El barrio gótico El catalán es tradicionalista. Por encima de esos libros juegos de la inteligencia a los que suele entregarse, ama la tradición. Conserva a fuerza de restauraciones—afortunadas unas, desdichadas otras, las más recientes—todo un barrio gótico que está muy orgulloso. Este barrio gótico sirve de fondo al escenario donde se ha desarrollado la pugna de la espiritualidad catalana en los últimos cincuenta años. Ahora la lucha está sólo latente. Sólo se ve el fondo gótico de su escenario, la sala de la Mancomunidad, un altar de plata a San Jorge. Hay también un pequeño busto a Prat de la Riba, que iban a quitar, no sé por qué.

## Choque de automóviles. Varios heridos

Comunican de Dúrcal, que el lunes, a eso de las diez de la mañana, al tomar la peñosa curva llamada del «Puente de Dúrcal» el automóvil Alsina que hace el servicio a Berja chocó con un auto propiedad del vecino de Vélez Benaudalla, don Miguel Pedrosa Rodríguez, que se dirigía hacia Granada, acompañado de su familia. Como consecuencia del choque quedó destruido el automóvil del señor Pedrosa, y heridos, aunque no de gravedad, sus ocupantes, que eran la esposa del señor Pedrosa, doña Manuela Padia; una hermana de ésta llamada Encarnación y un sobrino del matrimonio, llamado José Pedrosa, de 18 años. También dos hijos del señor Pedrosa, de corta edad, sufrieron contusiones. En un auto particular se trasladaron a Granada los accidentados.

En un auto particular se trasladaron a Granada los accidentados. GRAN REVISTA DE MODAS «La Moda Práctica»

## VIDA INTERNACIONAL

### LA GUERRA, FUERA DE LEY

Hemos recibido la siguiente circular: «Se le presenta a usted la oportunidad de colaborar con millones de personas que en estos momentos realizan por todo el mundo una cruzada en favor de la paz y del desarme universal. Ninguna conciencia sensible puede permanecer ajena al dolor del resto de la humanidad y es labor de toda persona culta evitar que la inteligencia humana sufra eclipses que permitan llegar a la hora colectiva, que es la guerra. No nos lleva a esta campaña ninguna idea política ni religiosa; sólo deseamos que nuestra sociedad avance un paso más en el camino del progreso, y que, abolidas ya las guerras de religión y la esclavitud, sea ahora declarada fuera de la ley toda agresión armada.

No se trata del programa de un partido político, ni es idea de un sector de opinión; naciones bien en organización y principio o de gobierno diferenciadas, Francia, Estados Unidos de América y Unión Socialista de Repúblicas de los Soviets, preparan sus pactos de no agresión y desarme. La Sociedad de Naciones celebrará reuniones para resolver este problema, y en todo el mundo parece anunciarse una labor activa y eficaz, que debe dar como resultado no sacrificar más vidas humanas, ni arruinar familias y naciones, ni destruir comarcas enteras con pretexo de solucionar obscuras cuestiones, que nunca fueron anunciadas de tal modo, y que aquellos que viven luto por causa de la guerra no saben nunca para qué fin ni con qué objeto han muerto los seres queridos.

Si bien es verdad que esta preocupación corresponde a los jefes de los Estados no por eso los pueblos deben quedar al margen; más bien, por el contrario, deben mostrar su vehemente deseo de que la paz universal sea un hecho y que las actividades guerreras desaparezcan. El próximo día 14 del actual se reúne en Ginebra la S. de N. para tratar este problema; usted y sus amigos podrían, con un mínimo esfuerzo, hacer que en ese día se afirmara en este país como se afirmará en todos los demás países del mundo, el más ardiente deseo de los pueblos de suprimir la violencia como una solución de pequeños incidentes. El deseo es de que igual que el individuo, elemento de una nación, no puede apelar a la vio ercia para resolver sus cuestiones de amor propio o de intereses, sino que debe acudir a los tribunales, la Nación individuo, colectiva en el mundo, debe resolver jurídicamente sus cuestiones.

El esfuerzo que se le pide a usted es insignificante. Proponemos que el día 14 del actual haga llegar respetuosamente al Gobierno o la petición siguiente: Yo (Individuo), nosotros (sociedad), solicito al solicitamos del Gobierno de su presidencia, que en colaboración con los demás Gobiernos del mundo tome las más rápidas medidas para declarar la guerra fuera de la ley y obtener el desarme universal. En todos los países del mundo se realizará la misma labor; con esta pequeña obra podrá usted tener la satisfacción, por un momento, de contemplar, desde un punto de vista elevado y fraternal, los dolores del mundo y de haber contribuido a su alivio. [No olvide usted que de los pequeños impulsos continuados salen los grandes resultados!] Esperamos su colaboración! La iniciativa ha partido de los señores Annie. C. Flynn; F. Elizacurrite Freuch; Capl; Bloton C. Walter de Loglaterra.»

## UNA CIRCULAR SOBRE TURISMO

### Guías e intérpretes. El servicio de estaciones. Las danzas gitanas

El gobernador civil, señor González Longoria, ha publicado una circular en la que se señalan las prescripciones siguientes: 1.º Los guías e intérpretes dotados ya de carnet de identidad y placa, con su número respectivo, deberán ostentar ésta siempre que estén de servicio, y exhibir el carnet cuando se les demande, pudiendo los agentes de mi autoridad denunciar las infracciones de esta disposición y las relacionadas con este punto, contenidas en la circular de 4 de Octubre. Igualmente impedirán el ejercicio de la profesión a cuantos no se encuentren en posesión del carnet y la placa. 2.º Los intérpretes y guías que no se hallen al servicio de hoteles y fondas y tengan el carácter de ambulantes tendrán como puntos de parada los siguientes: En la Ciudad.—Puertas de la Catedral y de la Alhambra. En la Alhambra.—Parada del tranvía, fuente del Tomate, entrada de la Puerta de la Justicia, parte alta de la Puerta de la Puerta de la Justicia.

Para la equitativa distribución de estos puntos, los intérpretes mismos organizarán turnos que, una vez organizados, comunicarán a la Delegación de Turismo, así como cualquier modificación que en ellos introdujeran. 3.º De ningún modo podrán los intérpretes ambulantes situarse a la puerta de los hoteles; en tiempo ninguno, y menos aún en los días de llegada de caravanas, ni requerir a los viajeros con sus ofrecimientos. Los agentes de mi autoridad inspeccionarán estos servicios, formulando las oportunas denuncias para su debida sanción. El servicio de las estaciones se regirá conforme a las siguientes normas: Primera.—Los coches de los hoteles se situarán siempre y sin entorpecimiento alguno en primer término y en el sitio más visible a la salida del andén, y por tanto en estos coches, como en los particulares, los cocheros y chófers deberán estar inexcusablemente colocados al lado de sus respectivos portezuelas, a la llegada de los viajeros. Segunda.—En los restantes lugares y en regular formación deberán situarse los coches y automóviles de alquiler y particulares, con sus cocheros y chófers, en igual disposición, no permitiéndose a éstos, bajo ningún pretexto, tener abandonados sus vehículos, ni abordar a los viajeros ofreciéndoles sus servicios. Tercera.—El servicio de equipajes lo efectuarán únicamente los mozos de estación y los mozos de hoteles y fondas, debiendo llevar éstos, obligadamente, la gorra que les acredite como tales mozos de hotel. De ninguna mane a se permitirá hacer el servicio de equipajes a quienes no reúnan estos requisitos. Cuarta.—A la salida de los andenes y formando cola, sólo podrán situarse los intérpretes y mozos de hotel siempre que acrediten su personalidad y ostenten los correspondientes distintivos, pudiendo ocupar el nombre de sus respectivas casas. Ninguna otra persona podrá situarse en este lugar, ni menos aún se le permitirá requerir a los viajeros con el ofrecimiento de fondas o de servicios mientras no sean sus oficiales representantes, castigándose la infracción de estas normas con la multa correspondiente. Quinta.—Para garantía de los viajeros se recuerda a los propietarios de coches y automóviles la obligación en que se encuentran de ostentar en sitio bien visible las tarifas correspondientes, y muy especialmente, y por lo que a coches de caballos se refiere, la tarifa de subida de viajeros a los hoteles y fondas de la Alhambra; advertiéndose que cualquier abuso que sea denunciado se castigará con la imposición de la oportuna multa. Sexta.—Por su parte, todos los hoteles y fondas deberán exponer en sitio bien visible las tarifas de sus coches y automóviles, tanto para el servicio de estaciones cuanto para cualquier otro servicio, detallando los precios por horas y por kilómetros, y por día. Séptima.—Siendo corriente entre los extranjeros el presenciar danzas gitanas, cuyas tarifas no se han fijado aun oficialmente, lo que puede prestarse a abusos, mando también que en todos los hoteles y fondas se coloquen en sitio visible estas tarifas de danzas, que son las siguientes: Durante el día, 75 pesetas. En la noche, 150 pesetas. Para grupos que pasen de veinte personas, no se cobrará más de 5 pesetas por cada una.

## Mundo anecdótico

Váyase lo uno por lo otro El escritor Gómez Carrillo, recientemente fallecido, estaba una tarde de invierno en un café de París, cuando se le acercó un compatriota que había estado en buena posición, pero que desde hacía tiempo apenas podía comer. Para entrar fácilmente en conversación con el escritor, le dijo: —Mire usted, don Enrique, yo no he leído jamás ningún libro suyo, pero conste que, cuando estaba bien de cuartos, los compré todos. A lo que Gómez Carrillo contestó: —Váyase por los que los han leído y no los han comprado. Real Automóvil Club de Granada En la Secretaría de dicha sociedad, de cinco a siete de la tarde, queda abierta la matrícula hasta el día 18 del actual, para tomar parte en la Gymkhana automovilística que ha de celebrarse en Almería el día 23, así como para la caravana automovilística, con el fin de asistir a dicho (s) y a las corridas de toros que han de celebrarse. Siguiendo la costumbre de años anteriores, serviremos EL DEFENSOR, sin aumento de precio alguno, a nuestros suscriptores que durante los meses de verano se ausenten de su punto de residencia. Para ello sólo es preciso pasar aviso a esta Administración.

### T. S. H. HACE 45 AÑOS

#### PROGRAMA PARA HOY

Madrid Unión Radio (EAJ 7 375 metros). 14.0.—Orquesta de la Estación: «Preis chütz» (obertura), Weber. «Divertimiento», Laio. «Cuento del Zar Saltán» (fantasía), Rimsky Korsakoff. Intermedio por Luis Medina. «El juramento» (fantasía), Gaztambide. «Moonlight and you» (vals), Hanley. «Gonda B. (b. u.)», Hume. «Boletín meteorológico», Bolsa de trabajo. Noticias de Prensa. Servicio especial para Unión Radio. La orquesta: «Clarinetes encantados» (humorística), Wollstedt. 19.0.—Sexteto de la Estación: «Las musas latinas» (fantasía), Penella. «Dinor» (fantasía), Meyerbeer. «El molino de Suziza» (fantasía), Oudrid. Intermedio por Luis Medina. 20.0.—Música de baile por el sexteto de la Estación. 21.45.—Curso de cuestiones Agrícolas. 22.0.—Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de B. I. Programa popular. Luisa Osma (coprano). Paquita Martín (Niña de Egipto). Carmen Esuinoza (La Lavandera). (Cantadas de flamenco). Orquesta de la Estación. 24.0.—Música de baile. Noticias de último hora. 0.30.—Cierre de la Estación.

### EFEMÉRIDES DE EL DEFENSOR

8 Agosto de 1883

En la casa número 107 de la calle del Zaccin se declaró un incendio, que fue prontamente sofocado. —Comunicaban desde Madrid, que se había sofocado totalmente la sublevación de Badoz. Los insurrectos, al huir a Portugal, se llevaron unos setenta mil duros. —En varios vapores, llegados a varios puertos de Europa, se dieron diversos casos de cólera. —El fanatismo de los árabes en Egipto llegaba hasta el punto de que habiendo muerto un santón se disputaban con encarnizamiento los de la tribu el deber del agua con que había sido lavado el cadáver del colérico. —Con la distribución de camisas que se iba a hacer por el Centro directivo a varios penales, se daría por primera vez en España el caso de que todos, absolutamente todos los confinados, poseyeran el número reglamentario de esta prenda.

LEA USTED EL LIBERAL de Madrid



LA ESPOSA (distrada)—Vamos, John, no corras más que ineo te pones nervioso.



—Señor Eugenio, que me shogel. —Dios mto, y yo que le dicho esta mañana precisamente que sabía nadar!



LAS COLONIAS ESCOLARES

El próximo viernes 10, a las cinco de la tarde, deberán comparecer en las oficinas de Primera enseñanza del Ayuntamiento los niños que a continuación se expresan...

ESCUELAS NACIONALES

Graduada aneja a la Normal.—Eugenio García Zamora, Miguel Quirantes Martín, Antonio López Baena, Eugenio Jiménez Lucena, Federico Ruiz Pérez, José Terrizas Alcázar, Luis Chica Quesada, José López Fernández, José Martín Muñoz, José Alcázar Caraballo, Francisco García Arjona, Antonia Romero Padilla.

San Andrés.—Francisco Caballero Montalban, Enrique León Cuervas, José Gálvez Moyano, Francisco Mateos Moreno, Francisco García Rivas.

San Gil.—Antonio Menéndez Morales, Benigno Torralba Maritote, José Agustín Villeda, Luis Fernández Montenegro, José Alcázar Martínez.

San Juan.—Juan Manuel Palomino, Antonio de la Torre Vázquez, Rafael Lujaín Sánchez, José González Martín.

Las Angustias.—Emilio Clut Solá, Rafael Elvares Martín, Luis Carretero Bajarayo, José Manzanera López.

Escuela de Alfonso XIII.—Juan Martínez Caballero, Luis Correa Coca, Virgilio Muñoz Puertas, Antonio Castro Almagro, Andrés Serrano Bravo, Gonzalo Sola Lujan.

San Justo.—Pérez Campos Ven anilla, José González Serrano, José Granizo Cantos, Fernando Muñoz Reyes y Antonio Sánchez Jiménez.

La Magdalena.—Eduardo Ramírez Luque, Rafael Puertollago Moreno, Antonio Ruiz Zúñiga y Rafael Lozano Martínez.

San Cecilio.—Miguel Saldaña Moreno, Miguel Fernández Vilchez, Rafael López Martín, José García Braojos y Manuel Melgosa Mocho.

Instituciones heréticas-docentes.—Ave María (Virillitas), Luis García Fernández, Antonio Cabezizo Portero, José Domingo Ruiz, Andrés Martínez Gajón, Ramón Gallego Hernández, José Beiro Peregrina y Antonio Martín Minguencia.

Padres Escolapios (Biberón del Geni).—Antonio Aguilar Jiménez, Antonio Molina Torres, Miguel Padial López, Francisco Cordero Ca, José Velázquez Moreno, Antonio Huertas García y Eduardo Ariza Moreno.

Ave María (Sacro Monte).—José Hernández Morales, Gabriel Quesada Megias, Francisco Busto Durador, Joaquín Pérez Martín, José Jiménez Rodríguez, Manuel Tejero García, Pedro Manuel Rodríguez Manuel Cano Gómez, José Escobar Garrido, Francisco Ruiz Triviño, Antonio Sáez Arrufat, Emilio Fernández González z, Antonio Carranza Corral y Federico Jiménez Gómez.

Ave María (Triunfo).—Joaquín Izquiero Maldonado, Rafael García Ortega, Juan Morales Rodríguez, Antonio Quesada Rosales, José Gómez Medina, Antonio Soto Villafraña, Antonio Jiménez Zurita, Celedonio Hernández, José Álvarez Alcega, Francisco Chacón Bravo, Antonio Torres Espinar, Manuel Vázquez Palacios, Pedro Barón Rosell y Vicente Sánchez Molina.

Reformatorio San Miguel.—Antonio Ceballos Jiménez.

Ave María (San Cristóbal).—Luis Martín Ruiz, Manuel Cervara Siverat, José Dañes Delgado, José Martín Ceballos, Narciso Eleuterio López y Francisco López Aguilar.

Damas Apostólicas (San José).—Manuel Pérez de la Fuente.

PP. Escolapios (Buensucesos).—Antonio Muñoz Díez y Manuel Galdeano. Orden. Adiciones y suplencias.—Rafael Jiménez Alcázar, Francisco Megias López, Antonio Menéndez, Francisco Roldán Alcega, Luis Ramos Alvarez, Francisco García Medina, Tomás Mesa Hernández, José Pérez de Haro, José Talavera Muñoz, José López Quero, Cecilio Fernández Ruiz, Antonio Suárez Chica, José Cecilia Byoss, José Martínez Peinado, Eduardo López Doña, Francisco Rigueros Tijera, Francisco Sánchez López, José Rodríguez Zurita, José Muñoz Alcalde, Angel Moja Brito, Fernando López Litnarez, Miguel Godin García, Antonio Triviño, Amores, Antonio Sáez Santos, Francisco Rodríguez Charco, Francisco Yáñez López, Salvador Bonachi Díaz, José G. I. López, Francisco Vilchez Lozano, Francisco Colmenero Gallardo, José González López, Francisco Martín Moreno y Manuel Gómez López.

SE VENDE

una buena alameda en Guadix, en un terreno de cinco fan gas de tierra; tiene ochocientos años, y darán fruto de ella en la Carrera de Granil, número 73.

Talleres mecánicos de precisión

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria. - Piezas especiales para automóviles. - Molds para mosaicos. Bombas patentadas VALCARCE. Las mejores. Motores ELWE, para aceites pesados. Los de más garantías. - Motores eléctricos con cojinetes a bolas. Los de más duración.

PRECIOS SIN COMPETENCIA F. ORTI, Ingeniero

Gran Capitán, 18. Teléfono, 35. Granada

Casa LEYVA

MAIZ TREMESINO DE PABILLO. Clase acreditadísima de esta casa. SEMILLA DE REMOLACHA AZUCARERA, de gran rendimiento en grados y tonelaje. SEMILLA DE REMOLACHA FORRAJE RA, blanca y encarnada. SEMILLA DE ALFALFA DE PROVENZA Juan Leyva, Mesones, 3 y 5. GRANADA



MATA: Moscas, Mosquitos, Pelilla, Chinchas, Cucarachas, Hormigas, Pulgas

SUCESOS DE AYER

El sueño de una noche de verano

José María González Martínez ha sido víctima de un suceso vulgar, aunque entra de lleno en el campo de las fantasías nocturnas y estíves. Como que su desgracia ha sido nada menos que el sueño de una noche de verano. Hay gentes que no respetan ni la poesía adormecedora de estas espléndidas noches granadinas. Verán ustedes, José, que cuenta en la actualidad 33 años, se sentó en el puente del Genil, no sabemos si por estar cansado y no encontrar sitio más cómodo, o porque se sintió cautivo de la belleza nocturna.

De todas maneras, nuestro hombre debió suspirar fuertemente mientras contemplaba las estrellas. Tal vez se puso a contarlas románticamente. Tal vez no. El caso es que, arrollado por la dulce y fresca brisa, a los pocos momentos dormía heroicamente y acceso ronca.

Corramos un velo sobre este suño preparador en el puente del pécnico y seco río Genil. El sueño es siempre una cosa respetable y sagrada. Pero a José le llegó la hora de despertar. Abrió los ojos, estiró los brazos... ¿Que hora sería? Quiso consultar el reloj. Lo buscó en vano por los bolsillos. Era la hora trágica. Brillaban las estrellas en el cielo. El reloj, en cambio, brillaba por su ausencia. Había volado en pos de la fantasía estival. José creyó en los primeros momentos que se trataba de una pesadilla. Pero cuando se convenció de la realidad del suceso, se personó en la Comisaría y denunció la sustracción, haciendo constar que el reloj desaparecido estaba valorado en treinta pesetas.

OTROS SUCESOS

En el hospital de San Juan de Dios fue curado anoche José Osuna Marín, de 17 años, de una herida en la región occipital, de tres centímetros de extensión, que se ocasionó al caerse.

Su estado fué declarado de pronóstico reservado.

Ayer en la calle Ancha de Cauchinos, fué atropellada por un carricoche de los que conducen arena, la anciana de setenta y cinco años Antonia Hernández López.

La desgraciada mujer fué derribada al suelo por el animal.

Por dos guardias de Seguridad y un guarda de jardines fue acompañada al hospital de San Juan de Dios, en cuyo centro benéfico se le sistió de hematomas en la región occipital y contusión en la región y línea izquierda.

Su estado fué declarado de pronóstico menos grave. El arenero Juan de Dios María se dió a la fuga, no pudiendo ser detenido.

En la Comisaría de Vigilancia denunció ayer Juan Jiménez Frías, de 63 años, que en la calle de la Alhóndiga fué golpeado por Miguel Cabrera.

Juan fué curado en el Hospital, donde se declaró su estado de pronóstico menos grave. Cabrera fué detenido e ingresado en la Cárcel.

Ayer fué asistido en la Casa de Socorro el vecino de Pinos Puente Diego Flores Ortiz, de 45 años, de un ataque de alcoholismo agudo, quedando encamado en dicho centro.

A requerimientos de Francisco Lpez Negles fué detenida Victoria Gómez Cruz, por haberle hecho de malos tratos. Por blasfemar en Puerta Real fué detenido el pordiosero Juan Alcántara Guardia, de 49 años.

Nueva Empresa Funeraria DE Ntra. Sra. del Carmen REPRESENTADA POR VICTORIANO MORAL

Profundo sentimiento ha causado entre las numerosas amistades de la familia doliente el fallecimiento, en plena juventud, de la distinguida señora doña Teresa Orbe y Fernández Espada, esposa de don Antonio Omedo Villalobos.

El cadáver—ancerrado en Injoso féretro—iba conducido a hombros de amigos de la Casa, y detrás la carroza fúnebre. El clero de San Gil le antecedió. Damos nuestro pésame más sentido a los deudos de la finada.

También ha sido muy sentida la muerte de don Antonio Rosal Dorado, ocurrida en plena edad viril. Poseía el fallecido notables dotes de laboriosidad y honradez, que le hacían merecedor del excelente concepto que entre todos gozaba.

CLINICA DENTAL Alejandro M. Núñez Ex ayudante del Dr. AGUILAR, de Madrid CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 7 MESONES. 79

BANCO HISPANO AMERICANO

Table with exchange rates for various currencies and goods like 'Plas. Cts', 'Interior 4 por 100', etc.

Enfermedades de la Mujer CONSULTA POR EL DR. JOSE PUGA

Sección religiosa

Sancti del día.—San Millán. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la feria, con rito semidoble y color verde.

Durante el verano se presentan dolores de muelas a consecuencia del consumo alterado de comidas y bebidas frías y calientes. Esté Vd. prevenido y lleve siempre consigo un tubo de Tablet de Aspirina

Noticias generales

Sociedad de obreros panaderos Se cita a los compañeros de la 'Sección de Panaderos' para la reunión que ha de celebrarse hoy miércoles, a las diez de la mañana y noche, en el local social, Aire, 6, para tratar asuntos de gran interés.

Banco Hipotecario de España Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 5,25 por 100 de interés anual venenito y amortizable — de cinco a cincuenta años, a voluntad del prestatario —

LA VIDA LITERARIA Y ARTÍSTICA SOBRE UNA GRAN HISTORIA UNIVERSAL

Es curioso observar, en el estudio de los grandes cultivos de las disciplinas históricas de todos los tiempos, como se descubren numerosas y bien marcadas analogías entre algunos de ellos; empero estas analogías y obras encuéntrase, a veces, separadas por la pavorosa barrera de los siglos. Así, leyendo en estos días la magnífica edición castellana de la «Historia Universal» del sabio profesor francés Charles Richet, que acaba de dar a la estampa la casa editorial Araluce, hemos comprobado la incidencia de un fundamental concepto científico existente entre dicho ilustre publicista y otro gran historiador antiguo, que si bien no fué durante mucho tiempo estimado como mereció su vasta y singular labor, hoy es justamente tenido por muchos críticos como el verdadero fundador de la Historia Universal: el griego Polibio.

Este fué, en efecto, quien anunció y demostró que para completar el desarrollo y el estudio de la Historia y lograr hacerla debidamente provechosa es necesario siempre trazar las causas naturales de las determinaciones humanas, sin apelar al conocido recurso de atribuir a la Fortuna o a los dioses. El gran historiador, llamado así la verdadera historia pragmática, o sea físi, etíca (del griego «pragmá», que significa negocio), por la analogía o parecido con que el ejercicio de los negocios lleva implícita la investigación de las causas, anticipándose así tanto tiempo en un concepto filosófico, que en los tiempos modernos adquirió singular relieve con William James. «Polibio quería importar, si vale el término—dice un gran pensador contemporáneo—la inteligencia de los sucesos históricos este espíritu práctico de los negociantes. No describir por describir, ni pintar por pintar, ni analizar por razones únicamente especulativas, sino determinar el encadenamiento de los sucesos para demostrar de ellos los móviles de las acciones humanas y servir así a los estadistas, a los políticos y, en cierta medida, a todas las gentes. La historia provechosa y no simplemente artística y pintoresca es la historia «pragmática».

Pocos escritores de historia contemporáneos pueden ofrecer este espíritu subyacente que dan a entender las líneas anteriores, como el célebre fundador de la Metodología y cuya obra histórica, ya nombrada, es un verdadero modelo de lo que cabe constituir al género si se quiere que responda a su necesaria utilidad. La «Historia Universal» de Richet resulta, pues, el tratado más ponderado que conocemos, o lo que es igual, el que por su poder de síntesis, claridad expresiva y profunda objetividad, logra la máxima comprensión de todo lector; el docto y el profano, el que lo estudia como texto y aquel otro que sólo se sirve de él para consulta. Libro sincero y valiente, aleccionador y entusiasta de su propia fía, constituye una gran aportación para la juventud, a la que especialmente va dedicado. «Esta es nuestra pretensión, nuestro deseo y esperanza—dice Richet a este respecto. Y no tendríamos disculpa si, hablando a los jóvenes, no les mostráramos que existen culpables. No tenemos consideración alguna para los jueces que dieron la acule a Sócrates, la cruz a Jesucristo y la hoguera a Juana de Arco. No sentimos ningún respeto para los conquistadores que, para adquirir alguna vanagloria, han vertido dolores y sangre a torrenes. No nos cansamos de admirar ninguna de las golpes de Estado y las tiranías, las deportaciones y los saqueos, los terrores y los san Bartolomé».

Las anteriores líneas transcritas ponen de manifiesto el sentido humano, generoso, e evado, redentor de la doctrina histórica de Richet, y el modo singular como ésta ha de influir poderosamente en la decaida contemporánea. Ideación en la que el sabio pone confiadamente todas sus esperanzas, pues es un optimista convencido del progreso, «aunque frecuentemente sea el mismo tan nebuloso como incierto», jado que la «Humanidad es muy joven todavía». Cuenta apenas diez mil años de colectividad, tres mil años de pensamiento, y sólo trescientos años de sabios. Ahora bien, la misma puede vivir todavía diez mil siglos más, y quién sabe si rebasará esta cifra. En el hombre no será la juventud, sino la primera infancia. En lugar de indignarnos, por su lentitud, la evolución de las sociedades humanas, debería asombrarnos por su rapidez. Y por lo mismo que—sigamos parafraseando a Richet—«la Historia no es otra cosa que un largo maritología», pues «la pobre Humanidad lleva sufridos innumerables males», «estamos con los marines contra los veroneses» con los optimistas contra los aprensivos. Es, respecto al pasado, el estudio al futuro, creemos, y aun lo probamos, que la ciencia sola dominando a la materia, explicando, más o menos, algunos de los misterios de las cosas podrá liberar el cuerpo y el espíritu humanos, logrando que penetre en las almas dos nociones fundamentales, inseparable una de otra: la solidaridad y la justicia».

La «Historia Universal» de Richet, que, como dice el ilustre prologista de su edición castellana, Dr. Pulido, tiene, entre tantos otros méritos, «bellas síntesis; hermosas descripciones y pin ure de caracteres admirablemente hechas—lo cual da idea de su primor estilo y clara literaria—forma un admirable volumen de casi un millar de páginas en 4.º, las 111 más trescientos de las cuales constituyen un modo de suplemento correspondiente

ENFERMEDADES DE LOS OJOS, MARRA Y CARGANTA CONSULTA POR EL DR. MEGIAS MANZANO Profesor de la Facultad de Medicina y pensionado especial en el Hospital Val-de-Grâce durante la Gran Guerra y en la Facultad de Medicina de París Carrera de Genil, núm. 77 Entrénelo

DR. ALEMÁN DEL HOSPITAL DE S. JUAN DE DIOS, DE MADRID. PIEL - SIFILIS - VENEREAS Cetti Merlián, 8, (Gran Vía) Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8

UNDERWOOD GUILLERMO TRÜNGER, S.A. Granada Ximénez de Cisneros, 63

Chocolates SAN JOSE Es el alimento ideal de todos los hogares Agulla, 18 y Cruz, 17. Granada Viajes de Otoño - Excursión acompañada Interesante viaje de carácter cultural y artístico.—ITINERARIO: Madrid, San Sebastián, París, Versalles, Bruselas, Malinas, Bruselas, Ostende, La Haya, Amsterdam, Colonia, Luxemburgo, Lucerna, Weggis, Milán, Niza, Mónaco y Montecarlo, Marsella, Barcelona, Madrid. Duración, TREINTA DÍAS.—Salida de Madrid, el 24 de SEPTIEMBRE. Precios MUY ECONÓMICOS. Pedid folleto con detalles a: Fomento de Ferginaciones, Príncipe, 14.—MADRID

Captura de un anti-guero pistolero

Se reciben noticias de que el cónsul general de España en Gibraltar, don Luciano López, recibió días pasados un anónimo en el cual se le pedía dinero, bajo amenaza de muerte. El señor López denunció el hecho a la Policía, la cual, cautelosa, se apostó en las inmediaciones del lugar adonde, según el anónimo, debía don Luciano enviar el dinero, logrando capturar a un individuo sospechoso, el cual resultó que no estaba autorizado para permanecer en Gibraltar y que venía huído de Tánger. Antiguamente fué uno de aquellos famosos pistoleros de Barcelona, que asesinaban impunemente a culpables e inocentes y cuya vida está asociada a más de un luctuoso suceso de la ciudad condal. Su nombre es Progreso Rodane.

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA INTERES 5'25 POR 100 ANUAL SOBRE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS PLAZA DE CINCO A CINCUENTA AÑOS OFICINAS DE SEGUROS «LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL» Manuel Quintana Pancorbo. Reyes Católicos, 15

Espectáculos

Salón Regio Programa para hoy: «Novedades Internacionales, núm. 453» y la linda producción en cinco partes titulada «El mejor sendero».

Para hoy, «La Novia Inoloscable» y la estupendísima producción Proino, en seis partes, titulada «Un loco galante».

El Triunfo Para esta noche, «Sandalio y el guapo Otón» y la primera jornada en seis partes de la gran novela titulada «Por vengar a la muerte».

Plaza de Coros Esta noche, a las diez, «Pa qué le vi a usté había?» «Las corsarias», y a las doce y cuarto, «Los tres pelos del diablo» y «Los sellos eléctricos».

J. Cazoria Romero MEDICO ESPECIALISTA EN Piel - Venéreo y Sifilis Consulta de 3 a 5 Plaza de la Universidad, 4

ENFERMEDADES DE LOS OJOS CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR Guillermo Sánchez Aguilera

Por hurto de almendras ha sido detenido en Motril Juan Merlo, en virtud de denuncia de su mismo padre. El detenido dijo que, efectivamente, había cogido las almendras en cuestión y vendido para poder comer.

DR. ALEMÁN DEL HOSPITAL DE S. JUAN DE DIOS, DE MADRID. PIEL - SIFILIS - VENEREAS Cetti Merlián, 8, (Gran Vía) Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8

Debido proceder el Ayuntamiento de Quétar a la construcción del camino vecinal de dicho pueblo al puente del Blanco, con sujeción al proyecto aprobado por la Excm. Diputación provincial, se abre concurso por término de ocho días para la admisión de proposiciones de los que aspiren a ejecutarlo por contrato, pasado cuyo término y examinadas las que se presenten, el Ayuntamiento hará la adjudicación en favor del autor de la más ventajosa.—El Alcalde, Miguel Montes. Quétar 8 de Agosto de 1928.

UNDERWOOD GUILLERMO TRÜNGER, S.A. Granada Ximénez de Cisneros, 63

Chocolates SAN JOSE Es el alimento ideal de todos los hogares Agulla, 18 y Cruz, 17. Granada

Viajes de Otoño - Excursión acompañada Interesante viaje de carácter cultural y artístico.—ITINERARIO: Madrid, San Sebastián, París, Versalles, Bruselas, Malinas, Bruselas, Ostende, La Haya, Amsterdam, Colonia, Luxemburgo, Lucerna, Weggis, Milán, Niza, Mónaco y Montecarlo, Marsella, Barcelona, Madrid. Duración, TREINTA DÍAS.—Salida de Madrid, el 24 de SEPTIEMBRE. Precios MUY ECONÓMICOS. Pedid folleto con detalles a: Fomento de Ferginaciones, Príncipe, 14.—MADRID

Sección judicial

Señalamientos para hoy
Sala de Vacaciones. Juzgado de Origen: Contra Ramón Taor Martín, por tentativa de allanamiento de morada; abogado, señor Tello; procurador, señor Arenas; secretario, señor Alonso.

Por esta Audiencia se ha dictado sentencia en causa del Juzgado de Guadix, contra Juan Antonio Pérez Marcos, por disparo y lesiones; se le condena a la pena de un año y dos días de prisión correccional y un mes y un día y 100 pesetas de multa por tenencia de armas.

DESDE ALMUÑECAR

El día 3, a las siete de su tarde, se ha verificado en el salón de sesiones del Ayuntamiento el acto de entregar a varios ancianos de esta ciudad varias cantidades que por diversos conceptos le corresponden en el Retiro Obrero y principalmente a la bonificación extraordinaria de 400 pesetas al anciano Francisco Rodríguez García.

El salón se encontraba repleto de público, compuesto en su mayoría de obreros.

Ocupaba la presidencia el alcalde don José Romero Caballero, teniendo a su derecha al culto y distinguido joven don Manuel Miranda Serrano y a su izquierda al secretario don Jesús Miranda; indistintamente en los laterales tomaron asiento los concejales.

El señor Miranda Serrano, designado por la Caja de Previsión Social de Andalucía Oriental para entregar las cantidades, leyó unas cuartillas, en las que hizo resaltar la labor de la Caja de Previsión, haciendo una concisa, pero magnífica exposición, del desarrollo histórico del hombre, socialmente considerado y de lo que son los seguros sociales, terminando su lectura con el resultado que se obtiene por el recargo en las herencias, animando a los obreros al hacerles resaltar las ventajas de dichos seguros.

Al terminar su lectura el señor Miranda fué muy aplaudido. Seguidamente se hizo el reparto de las diversas cantidades a los obreros, y el alcalde, terminado dicho reparto, dió por finalizado el acto.—El Corresponsal.

Traslado de un gobernador

Lugo 7

Ha regresado de Madrid el gobernador civil señor Tenorio.

El Gobierno le ha propuesto, por conducto del ministro de Gobernación, para ofrecerle el puesto de jefe de Policía de Barcelona.

Parece ser que el señor Tenorio ha aceptado la proposición del ministro, y Lugo se lamenta de que en virtud de ello tenga que abandonar la población funcionario tan digno y cumplidor como es don Rogelio Tenorio.

INTERESES AGRICOLAS MOTRILEÑOS

SE REÚNE EL CUERPO GENERAL DE HACENDADOS

El domingo, a las once de la mañana, en el local del «Cinema Sextis», reunióse el Cuerpo General de Hacendados de la vega de Motril en junta general extraordinaria, para la aprobación del presupuesto del corriente ejercicio y fijación de la cuota de acquiaje.

Presidió el acto don Bernardo Herrera y Herrera, acompañado de los señores diputados de aguas don Casimiro García Selva, don Santiago Cuello Durán, don Francisco López Palacios y don Francisco Martín Sánchez. Asiste como secretario don Eugenio Jiménez Cañorla.

A la hora de dar comienzo el acto, la sala del «Cinema Sextis» hallábase ocupada por una numerosa concurrencia, entre la que se destacaban distinguidas y caracterizadas personalidades motrileñas.

Abierta la sesión, el señor presidente dirigió un saludo a los hacendados, haciendo una síntesis de la gestación del presupuesto, simple proyecto que se presenta a la deliberación de los hacendados, quienes habrán de decidir en definitiva sobre su aprobación.

Expuso cómo el deseo de la Diputación había sido el señalar un acquiaje menor del que aparece en el proyecto de presupuesto de Ingresos. A este objeto se llevaron al mismo aquellas economías que eran compatibles con la buena organización de los servicios; pero que débitos del anterior presupuesto, cuyo pago es obligatorio, no habían permitido llevar a cabo el propósito que animaba a los señores diputados.

Añadió que en Octubre se celebrará junta general ordinaria, al objeto de examinar las cuentas del ejercicio anterior y aprobarlas si procede.

Después hicieron uso de la palabra los señores hacendados don Florencio Moreu Auger, don Luis Cuevas Jiménez, don Salvador Martín Cuevas, don Justo Banqueri Martínez, don Francisco Pérez Padilla y don Miguel Hernández Ortega, extendiéndose todos en diversas consideraciones acerca de varias partidas del presupuesto, acordándose, por unanimidad, conceder un amplio voto de confianza a la Diputación actual, para que ella, interpretando el sentir del Cuerpo General de Hacendados, haga aquellas modificaciones que estime pertinentes en el presupuesto, y establezca la correlación de pagos más ajustada a los intereses de la comunidad.

La reunión transcurrió en medio de la mayor armonía, siendo notable por todos los sectores de opinión que hallábase en el local, y concluyó en medio del mayor entusiasmo, provocado por la confianza que inspira esta Diputación de que hará una buena administración de las aguas de la acequia principal.

Se comenta favorablemente la solución dada por la Diputación al conflicto planteado por la necesidad que tiene la Azucarera Motrileña de servirse del agua de la acequia para las operaciones de fabricación de azúcar de remolacha y las exigencias de la vega, cuyos riegos no pueden sufrir demora ni retraso, que ocasionen perjuicios en los frutos. Este conflicto, ocasionado por intereses legítimos y dignos todos ellos de protección, ha sido resuelto de modo que, satisfaciendo las necesidades de la referida entidad industrial, deja a salvo el preferente derecho del Cuerpo General de Hacendados, de disponer de las aguas para fertilizar sus tierras.

Se elogia esta solución, alcanzada en términos de armonía, viniendo ello a comprobar que el buen

solución dada por la Diputación al conflicto planteado por la necesidad que tiene la Azucarera Motrileña de servirse del agua de la acequia para las operaciones de fabricación de azúcar de remolacha y las exigencias de la vega, cuyos riegos no pueden sufrir demora ni retraso, que ocasionen perjuicios en los frutos. Este conflicto, ocasionado por intereses legítimos y dignos todos ellos de protección, ha sido resuelto de modo que, satisfaciendo las necesidades de la referida entidad industrial, deja a salvo el preferente derecho del Cuerpo General de Hacendados, de disponer de las aguas para fertilizar sus tierras.

Se elogia esta solución, alcanzada en términos de armonía, viniendo ello a comprobar que el buen

deseo y la razón, unidas a la transigencia y a la tolerancia, son suficientes a orillar dificultades que, en ocasiones, se hacen insuperables, cuando los intereses unilaterales o el apasionamiento o la fuerza son los que tratan de resolver las cuestiones.

EN LA HACIENDA

Pagos para hoy

Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a don Ramón Ocete Padilla, don Antonio Suárez, don Manuel Montero Gallegos y don Félix Braojos Díaz.

Para asistir a la Exposición de Sevilla

Zamora 7

En la Diputación se ha reunido la Comisión Provincial para tratar de las condiciones en que aquella capital debe concurrir a la Exposición Hispanoamericana de Sevilla.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Una riña

En Alqueite ha sido detenido Evaristo Manzano Hernández, que riñó con José María Torres Medina y le causó varias lesiones. Se ignoran las causas de la riña.

Detenidos

En la Mamola ha sido detenido Francisco Montes Sabio, reclamado por la autoridad militar por deserción de un buque español en el extranjero.

En Alhama ha sido detenido Juan de Dios Velasco Jiménez, que por antiguos resentimientos riñó con Juan López Velasco y con un palo le golpeó, causándole varias lesiones.

Reclamado por la autoridad judicial ha sido detenido en Salobrena Victoriano Hidalgo Trugillo. Para extinguir arresto, por hurto, han sido detenidos en Graena los vecinos de Lugros Francisco Tejada Gómez y Agustín Urendes Gómez.

Por maltratar al tocador de guitarra Antonio Pardo han sido

detenidos en Alamedilla los vecinos Antonio Renda Ruiz y Antonio Molero.

Por ser falsa la denuncia que presentó de que le habían arrancado en sus propiedades varias plantas de almendros, ha sido detenido en Gor Carmelo Aguilera García.

En Albuñol ha sido puesto a disposición del Juzgado José Costillo Sánchez, que maltrató a José Sabio López.

También ha sido detenido en Cúllar Baza, Antonio Campoy, que maltrató al niño Rafael Burgos después de internarse, sin autorización, en propiedad del padre de la criatura, para que su hija lavara en una balsa, en la que se estaba bañando el susodicho niño.

Por lesiones y amenazas

En Fuente Viqueiros han sido detenidos Juan Fernández Fernández y Manuel González Castillo, los que entablaron reyerta en estado de embriaguez, resultando el segundo levemente herido.

El Defensor de Granada

se vende en Madrid en el kiosco de "HERALDO" Puerta del Sol, y en el kiosco frente al Teatro de Apolo.

UN HOMBRE AHORCADO

Ayer mañana puso fin a su vida, ahorcándose en su domicilio, calle de Solares, Francisco Marín Jiménez, de 36 años de edad.

Parece ser que Francisco adoptó tan funesta resolución en un ataque de alcoholismo.

Para realizar su propósito, el suicida se encerró en su dormitorio, colgándose de un cordel atado a una viga.

El juez de instrucción del Campillo, don Antonio Jiménez López, acompañado del actuario señor Perdomo Aragón, se personó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.

El suicida estaba casado con Francisca Garrido Fernández y dejó tres hijos, llamados Antonio, de 2 años; Francisco, de 4, y Miguel, de 5.

CAÑAS
Invento maravilloso
para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA».

Recete de Acelno "BOLOSO"
En el envase más práctico
PRECIO: 1 peseta cada vasito
Pídase en todas la Farmacias

TINTURA YNON
Tinta instantánea y maravillosamente las cejas en todos los colores naturales, sin descomponerse a la luz.

PIDA V. SIEMPRE
AIGLON
AUTO-OIL
EL MEJOR
LUBRIFICANTE

INDICADOR ECONOMICO
De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts.
Pida V. un número de muestra, gratis, de la "La Moda Práctica" Precio: 0,75 pesetas al mes.

DIK
INSECTICIDA
EXTERMINA AL ACTO MOSCAS, CHINCHES, MOSQUITOS, POLILLA, ETC.
EL MAS EFICAZ Y RAPIDO

ZAPATERIA ALHAMBRA
Tenemos recibidas grandes existencias en articulos para la presente temporada, donde encontrará el público lo que desee en Calzados de última moda.—Gran surtido en tipos americanos para Señora, desde lo más barato. En zapatos charol fuego, preciosos modelos y precios baratísimos.—No olvide que en esta casa comprará por 20 pesetas lo que en otras por 30.—La seriedad del precio fijo es una garantía para el comprador.
CALZADOS ALHAMBRA Zacatín y Alcaicería, 11. Granada

Folleto de "EL DEFENSOR"
Número 146
EL GRAN TIRANO
(SÉCRETOS DE FELIPE II)
Novela histórica original de Don Ramón Ortega y Frías
Autorizada su publicación por la casa editorial MANUEL CASTRO.—MADRID

—Esperad.
—¡Oh!..
—Debéis salir de aquella calle y entrar en la inmediata de los Mancebos. Allí encontraréis otra casita en cuyo interior reina el silencio a todas horas, y si preguntáis os responderán que el pobre edificio es la morada de un hidalgo que sale todas las mañanas para ir a una misa o a pasearse; que vuelve una hora después; que por la tarde o por la noche sale otra vez y que nadie sabe en su casa. Si algún curioso lo sigue podrá ver que el hidalgo oye misa, va a comer a cualquier hostería o bodega y se pasea siempre solo.
—Pero...
—Muchas horas del día y de la noche el hidalgo les pasa en compañía de las dos mujeres.
Don Juan y Aberto miraron con extrañeza al ingenioso Andrés.
Este prosiguió diciendo:
—Lo que no comprendéis se explica muy fácilmente: si cuando el hidalgo entra en su casa lo seguiréis, veréis que se sube al camaranchón y que desde allí sale al tejado, entrando luego en los desvanes de la otra casa y reuniéndose con las mujeres.
—¡Ah!..
—Si fuese la Justicia y registrase, nada encontraría de particular. No se necesitaban más explicaciones.
El plan de Andrés no podía ser más ingenioso.
El mancebo se entusiasmó hasta el punto de abrazarlo.
Podían averiguar que amaba a María; pero Daniel no quedaría comprometido.
Sin embargo, no era esto bastante, pues podía llegar el caso de que la joven se viese obligada a decir quién era y a explicar su situación.
¿Qué haría en semejante caso?
Todo esto lo había previsto Andrés y trazó un nuevo plan para salir del apuro, explicándolo minuciosamente.
No repetimos sus palabras, por que hemos de ver los resultados.
A don Juan y al mancebo les pareció que por de pronto tenían cuanto necesitaban para ir ganando tiempo, que era cuanto en su situación podían desear.
Conferenciaron muy detenidamente.
Hicieron todas las suposiciones imaginables para que los sucesos no los encontrasen desprevenidos.
Una hora después, le preguntó el mancebo al criado:
—¿Y cuándo podré ver a María?
—Esta noche.
—¿Cómo conoceré la casa?
—Iréis a la calle y veréis que del hueco de una puerta sale un hombre. Allí podéis llamar, dando algunos golpes.
—¿Y ese hombre?
—Deberíais haber adivinado que he de ser yo, que allí os dejaré y me alejaré, dejando al espía que debe seguirlos.
—Tu plan no puede ser mejor—dijo el señor Montalvo—y prueba que Dios te ha dotado de ingenio muy fecundo.
—Si os parece bien...
—Sí; pero no estoy tranquilo.
—¿Qué teméis?
—Todo y nada.
—No se me oculta que nos amenazan muchos peligros.
—Dios sabe lo que sucederá cuando el rey se empeñe en averiguar quién es la mujer que ha interesado al corazón de mi pupilo.
—Pero mientras llega ese caso es posible que nuevas circunstancias nos favorezcan.
—¿Qué digo Dios.
—Desde cuándo están las dos mujeres y el señor Daniel en sus nuevas viviendas?
—Desde hace tres días.
—Ha podido ir artes y...
—No, porque hubiera sido una imprudencia llamar desde luego la atención de los vecinos.
—Es verdad.
—Cuando llegue la noche seréis felices.
Poco más hablaron.
Se dispuso la tristeza del mancebo.
Se había reanimado y sus ojos brillaban con el fuego de la más viva alegría.
Saltó a pasear como los días anteriores.
Su primer impulso fué el de recorrer el laberinto de calles de la Morería, con la esperanza de ver a la criatura angelical a quien amaba tanto.
Fué prudente y se dirigió al Manzanares, entre cuyas arboledas vagó mientras pensaba en el objeto de su ternura.
Entonces pasó el tiempo con rapidez; pero luego habían de parecer interminables las horas.
A su casa volvió a la de comer. Aquella tarde no quiso salir.
Andrés dijo cuando el sol se ocultaba:
—Me voy y os esperaré en el hueco de la puerta.
—Que Dios te acompañe.